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Тетяна Христова, Валерія Гринь 

(Мелітополь, Україна) 

 

ПРАВОВА ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ФІЗИЧНОЇ 

КУЛЬТУРИ 

 

Показано, що освітній процес у закладах вищої освіти повинен сприяти 
формуванню правової готовності майбутніх фахівців до професійної 

діяльності. Професійно-правова підготовка вчителя фізичної культури є 

інтегральним станом особистості, яка володіє оптимальною системою 

правових знань, умінь, навичок, потреб і здібностей. Розроблено узагальнену 
модель правової підготовки вчителів фізичної культури, яка включає комплексне 

використання рольових ігор, інтелектуальних вправ, практичних завдань, що 

обумовлюють ефективне формування в майбутніх учителів фізичної культури 

правової підготовки до професійної діяльності. В результаті проведеного 
педагогічного експерименту була доведена висока ефективність 

запропонованої системи правової підготовки до професійної діяльності 

майбутніх учителів фізичної культури. 

Ключові слова: майбутній учитель, фізична культура, професійна 
діяльність, правова підготовка. 

 

LEGAL TRAINING OF FUTURE TEACHERS OF PHYSICAL CULTURE 

It is shown that the educational process in higher education institutions should 
form the legal readiness of future professionals for professional activity. 

Professional and legal readiness of a physical education teacher is an integral state 

of a person who has an optimal system of legal knowledge, skills, abilities, needs 

and abilities A model of legal training of a physical culture specialist has been developed, 
which contains role-playing games, intellectual exercises and practical tasks, which 

provides the effective formation of professional culture of professional activity in future 

physical culture specialists. As a result of the conducted pedagogical experiment the high 

efficiency of the offered system of legal preparation for professional activity of future 
teachers of physical culture has been proved. 

Key words: future teacher, physical culture, professional activity, legal 

training. 

 
Сучасний період розвитку держави, кризові процеси в ній висувають на 

перше місце питання формування в молодого покоління духовності, 

моральності та правової орієнтації. Тому актуальною постає проблема 

формування правосвідомості й правової компетентності здобувачів вищої 
освіти – майбутніх вчителів фізичної культури [6, c. 422]. Зараз сфера фізичної 

культури й спорту України характеризується переломним етапом розвитку, 

стан та перспективи якого залежать від різних компонентів. Найважливішим є 

рівень кадрового забезпечення діяльності спортивних організацій, установ і 
закладів, які управляють процесом фізичного виховання та спортивної 

підготовки різних верств населення [4, c. 42]. Це зумовлює потребу 

покращення якості фахової підготовки нового покоління спеціалістів фізичної 

ФІЗИЧНА КУЛЬТУРА ТА ПРОФЕСІЙНИЙ СПОРТ 
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культури, які будуть працювати в ринкових умовах. Саме ринкова економіка 

висуває певні вимоги до сформованості правової культури та правової 
свідомості майбутніх фахівців. Сьогодні високий професіоналізм вчителя 

фізичної культури передбачає й відповідну правову підготовку, яка б 

забезпечувала майбутнього фахівця сукупністю правових компетенцій у сфері 

професійної діяльності [2, c. 37]. Правова компетентність стає необхідною 
складовою змісту професійного становлення, а в майбутньому й діяльності 

конкурентоспроможного спеціаліста у галузі фізичної культури. 

У вирішенні нагальних викликів фізичного виховання і спорту провідну 

роль має відігравати вчитель, який володіє правовою компетентністю, має 
відповідну правову підготовку для виконання професійних обов’язків в галузі 

освітньо-виховної, оздоровчої й тренувальної діяльності. Аналіз та добір 

методів оптимізації змісту, форм, методів і методики правової освіти та 

правового виховання майбутніх учителів, тренерів-викладачів та інших 
фахівців сфери фізичної культури повинні здійснювати викладачі відповідних 

закладів вищої освіти різних рівнів акредитації та вчені-правознавці. Такий 

підхід є дуже важливим в умовах сьогодення, коли Україна рухається шляхом 

становлення й удосконалення правового забезпечення всіх галузей суспільного 
життя [5, c. 208].  

Дослідження правової підготовки та правової культури майбутнього 

вчителя [3; 6], складний процес становлення його правової компетентності [2] 

не відбивають її змісту в аспекті конкретної майбутньої професійної 

діяльності. Лише одиничні публікації присвячені питанню формування 

правової культури майбутніх фахівців фізичної культури, фахівців галузі 

адаптивної фізичної культури, спорту та туризму [2; 5]. Це обумовлює 

актуальність дослідження питань формування правової компетентності у сфері 
майбутньої педагогічної діяльності вчителя фізичної культури. 

Мета дослідження – довести ефективність моделі правової підготовки 

майбутніх спеціалістів фахівців фізичної культури. 

Об’єкт дослідження – професійна підготовка майбутніх учителів 
фізичної культури у закладах вищої освіти. 

Предмет дослідження – правова підготовка здобувачів вищої освіти 

спеціальності «Середня освіта (Фізична культура)» у закладах вищої освіти. 

Правова культура – досить вагоме поняття. Її суспільне та соціальне 
значення виходить за межі нормативного впливу на суспільні процеси, 

оскільки як складовий компонент загальнолюдської культури вона здійснює 

вплив на становлення та генезис свідомості та здійснення вчинків людьми в 

різних сферах життєдіяльності. Поняття «правова культура особистості» може 
бути конкретизовано за змістом у сфері будь-якої професійної діяльності. 

Саме в такому контексті доцільно розрізняти правову культуру лікаря, правову 

культуру юриста, правову культуру педагога, тощо, а отже, й вчителя фізичної 

культури.  
Правове забезпечення професійної діяльності фахівців фізичної культури 

може здійснюватися на різних рівнях, з використанням різноманітних 

засобів [1, c. 18]. Але в будь-якому випадку воно вибудовується на засадах 

їхньої компетентності й готовності діяти в організації навчально-
тренувального, виховного та управлінського процесів з урахуванням чинних 

правових норм. Правова культура виявляється особистістю через 

правосвідомість, правомірні поводження і діяльність у межах того простору, в 
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якому реалізуються її соціально-професійні функції, тобто через соціальне 

призначення її професійної діяльності.  
Аналіз наукової літератури [1; 4] показав, що ефективність професійної 

діяльності залежить не тільки від спеціальних знань, умінь і навичок, але й від 

рівня правової культури спеціаліста, його вміння реалізувати специфічні 

функції через адекватну систему правових імперативів, які сформувалися на 
конкретному етапі розвитку суспільства.  

Правове виховання і правова освіта майбутніх учителів фізичної 

культури мають здійснюватися в системі освіти не в результаті окремих 

заходів, лекцій, а як щоденна практика будування і регулювання взаємин між 
усіма учасниками процесу, як повсякденний досвід їх правового поводження в 

будь-яких ситуаціях. Правове забезпечення професійної діяльності фахівця 

фізичної культури будується на засадах його компетентності й готовності до 

навчально-педагогічної діяльності з дотриманням правових норм.  
З використанням діагностичних тестів встановлено рівень підготовки 

вчителів фізичної культури та здобувачів вищої освіти спеціальності 014.11 

Середня освіта (Фізична культура) до правового супроводу педагогічної 

діяльності. Високого чи достатнього рівня правової підготовки не досяг жоден 
першокурсник. Лише у 4,5% респондентів було зафіксовано середній та у 

95,5% – низький рівень за цим параметром. 

Низький рівень підготовки до правового супроводу професійної 

педагогічної діяльності зафіксовано в 75,2% здобувачів четвертого курсу, 

середній – 17,5% осіб, достатній – 7,3% опитаних. Високого рівня готовності 

не спостерігалося в жодного респондента. 

Учителі фізичної культури, які працюють у закладах загальної середньої 

освіти, також показали низький рівень володіння правовою підготовкою у 
сфері педагогічної діяльності (62,7%). Середній рівень характерний для 33,3% 

опитаних, і лише 4% респондентів виявили достатній рівень; високого рівня не 

досяг жоден учитель. 

Недостатня розробленість досліджуваної проблеми й низькі показники, 
отримані в констатувальному експерименті, обумовили необхідність побудови 

узагальненої моделі системи підготовки майбутніх учителів фізичної культури 

до правового супроводу професійної діяльності. Основний фокус 

запропонованої моделі спрямований на орієнтацію всіх її компонентів (мета, 
завдання, принципи, методи, форми, педагогічні та соціально-правові умови, 

структурні ланки, етапи, критерії та рівні готовності) на кінцеву мету – певний 

рівень підготовки здобувачів вищої освіти у галузі фізичної культури до 

продуктивної діяльності в означеній сфері. 
Квінтесенцію моделі складає дотримання цілеспрямованого підходу до 

структурування освітнього процесу, яке базується на закономірностях та 

провідних принципах навчання, свідомому та науково обґрунтованому відборі 

найкращого для певної ситуації варіанту проведення не тільки окремого 
заняття, а всього комплексу загального процесу навчання як єдиного цілого. 

Структурні компоненти моделі включають: мету, завдання, принципи, методи, 

форми, педагогічні умови, структурні ланки, етапи, критерії та рівні 

готовності, а кінцева мета – готовність майбутнього спеціаліста галузі фізичної 
культури до зазначеного типу діяльності. Запропонована модель включає різні 

форми взаємодії: рольові ігри, інтелектуальні вправи, практичні задачі. Такий підхід 

спрямований на ефективне формування в здобувачів вищої освіти галузі фізичної 

культури правової підготовки до майбутньої педагогічної діяльності. 
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Розкрито особливості підготовки до правового супроводу професійної 

діяльності майбутнього спеціаліста з фізичної культури та доведено, що рівень 
підготовки обумовлюється ступенем сформованості правової культури, 

розвиток якої залежить від таких дидактичних умов: 

 впровадження в освітній процес ситуацій, що вимагають від 

майбутніх учителів фізичної культури самостійно усвідомити змісту і засоби 

відтворення своєї професійної діяльності крізь призму норм права; 

 широкого застосування інтерактивних форм навчання, які 
обумовлюють набуття особистого досвіду майбутніх спеціалістів фізичної 

культури щодо регулювання відносин з довкіллям, які базуються на 

актуальних нормативно-правових засадах; 

 систематичного відстеження стану нормативно-правового 

забезпечення фізичної культури та спорту. 
Для проведення експерименту було сформовано контрольну (12 осіб) 

та експериментальну (10 осіб) групи здобувачів вищої освіти четвертого 

курсу Мелітопольського державного педагогічного університету, 

спеціальність 014.11 Середня освіта (Фізична культура). За рівнем 
теоретичної та практичної підготовки вони істотно не відрізнялися. 

В процесі дослідження високий рівень підготовки майбутніх учителів 

фізичної культури до правового супроводу професійної діяльності не 

зафіксований ні в контрольній, ні в експериментальній групах. Достатній 
рівень підготовленості в контрольній групі не виявлений в жодного 

здобувача, а в експериментальній таких осіб було 4,0%. Серед здобувачів 

контрольної групи вимогам середнього рівня правового супроводу 

педагогічної діяльності вчителя фізичної культури відповідали 13,3%, в 
експериментальній групі таких осіб зафіксовано 24,0%. Переважна 

більшість здобувачів вищої освіти показала низький рівень правової 

підготовки до майбутньої професійної діяльності (контрольна група – 

86,7%, експериментальна – 72,0%). 
Результати тестування здобувачів вищої освіти, що брали участь у 

формувальному педагогічному експерименті, засвідчили позитивний вплив 

запропонованого методичного підходу до навчання майбутніх спеціалістів 

фізичної культури до правого супроводу професійної діяльності. Встановлено, 
що загальне число здобувачів, які показали достатній рівень правової 

підготовки, підвищилося на 13,3%, середній – на 26,7%, а число здобувачів з 

низьким рівнем готовності зменшилося на 48%.  

Таким чином, в результаті проведеного педагогічного експерименту була 

доведена висока ефективність запропонованої системи правової підготовки до 

професійної діяльності майбутніх учителів фізичної культури. У здобувачів 

вищої освіти експериментальної групи у порівнянні з контрольною 

зафіксований вірогідно вищий рівень правової підготовки до професійної 
діяльності (на рівні значущості р<0,05). 
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